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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione

KOMISJA do momentu rozpoczecia egzaminu.
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

MATEMATYKA

MAP-P0-100-2305

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

Uprawnienia zdajgcego do:

DATA: 8 maja 2023 r. . -
D dostosowania zasad oceniania
GODzINA RozPoczeciA: 9:00 [ ] dostosowania w zw. z dyskalkulia

. D nieprzenoszenia zaznaczen na karte.
Czas TRWANIA: 170 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 46

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci wiasciwy arkusz egzaminacyjny,
tj. arkusz we witasciwej formule, z wiasciwego przedmiotu na wtasciwym
poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgtos to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci whasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny |H H‘ ‘" H | |||‘||||H||H”l“l”l”"” | H”lllm ”l H| |‘|
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Instrukcja dla zdajgcego

1.

© o NG

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 30 stron (zadania 1-36).

Ewentualny brak zgtos przewodniczagcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie arkusza oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.

Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-29) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci karty
przeznaczonej dla zdajgcego. Zamaluj [l pola do tego przeznaczone. Btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz wiasciwe.

Pamietaj, ze pominigcie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego (30—-36) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby
punktéw.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego. Upewnij sie, czy przekazano Ci broszure z okfadkg taka jak widoczna ponize;.

Wybrane wzory
matematyczne
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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PELNE OB LICZEN 1A —> POIZ2 FOR/fr/te? £LO23

W kazdym z zadan od 1. do 29. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)
Liczba logg 27 + logg 3 jest rowna

A. 81 B. 9 C. 4 2

Zadanie 2. (0-1)

Liczba 3/—%- V2 jestrowna
3 3
(-3) B. 2 C.

wIN
O

|
Wl N
N—

Zadanie 3. (0-1) X —cenc poc2a€hotc

Cene aparatu fotograficznego obnizono o 15%, a nastepnie — o 20% w odniesieniu do
ceny obowigzujgcej w danym momencie. Po tych dwdéch obnizkach aparat kosztuje 340 zt.
Przed obiema obnizkami cena tego aparatu byta rowna

500 zt B. 425 z C. 400 z D. 375z
D X157 x>0 §5x ® gexx= 290 /FC€F
D Gisx - Av. Qs =GE- G = p)q ~ x = 5o

Zadanie 4. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej a wyrazenie (2a — 3)? — (2a + 3)? jest réwne

—24a B. 0 C. 18 D. 16a% — 24a

Strona 4 z 30
EMAP-PO_100



BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 5. (0-1)
Na rysunku przedstawiono interpretacje geometryczng jednego z nizej zapisanych uktadow
rownan.

N

W

=N

Wskaz ten uktad rownan, ktérego interpretacje geometryczng przedstawiono na rysunku.

y=-x+2
A y=-2x+1
y=x—2
B. y=-2x-—1
y=x—2
Cly=2x0+1
'y=—x+2
(y=2x—1

Zadanie 6. (0-1)
Zbiorem wszystkich rozwigzan nierdwnosci
2—x

—2(x+3) <

jest przedziat

A. (—oo,—4) B. (—o,4) @(—4,00) D. (4,0)

Zadanie 7. (0-1)
Jednym z rozwigzan réwnania vV3(x? — 2)(x + 3) = 0 jest liczba

A. 3 B. 2 C. V3 x/f
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 8. (0-1)
(x+1)(x—1)2
(x—1)(x+1)?

nie ma rozwigzania.

B. ma dokfadnie jedno rozwigzanie: —1.

Réwnanie = 0 w zbiorze liczb rzeczywistych

C. ma doktadnie jedno rozwigzanie: 1.

D. ma dokfadnie dwa rozwigzania: —1 oraz 1.

Zadanie 9. (0-1)
Miejscem zerowym funkciji liniowej f(x) = (2p — 1)x + p jestliczba (—4). Wtedy

4 4 4
A p=3g p=7 C.p=-4 D.p=-5

{(-4) =0 =» ~4(2p-1)1p=0 => ~Ze =4 [i(~2)

Zadanie 10. (0-1)
Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem yA
f(x) =ax + b, gdzie a i b sg pewnymi
liczbami rzeczywistymi. Na rysunku obok
przedstawiono fragment wykresu funkcji f
w ukfadzie wspétrzednych (x,y).

y=fx)

Liczba a orazliczba b we wzorze funkcji f spetniajg warunki:

A.a>01ib>0. B.a>01ib<0.
©a<0ib>0. D.a<0ib<0O.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona 9z 30
EMAP-PO_100



Informacja do zadan 11.-13.

W ukfadzie wspétrzednych (x,y)

YA
narysowano wykres funkcji y = f(x) |
(zobacz rysunek). 0 1
4 \\
3
2
—6-5-4-3-2-1/101 2 3 4 5 «x
~1
—2
-3
Zadanie 11. (0-1)
Dziedzing funkcji f jest zbiér
.(—6, 5) B. (=6,5) C. (=3,5) D. (—3,5)

Zadanie 12. (0-1)
Funkcja f jest malejgca w zbiorze

A. (—=6,—3) B. (—3,1) C. (1,2) (2,5)

Zadanie 13. (0-1)
Najwieksza wartos¢ funkcji f w przedziale (—4,1) jestréowna

A. 0 B. 1 @2 D. 5

Zadanie 14. (0-1)

Jednym z miejsc zerowych funkcji kwadratowej f jestliczba (—5). Pierwsza wspotrzedna
wierzchotka paraboli, bedgcej wykresem funkcji f, jest réwna 3.

Drugim miejscem zerowym funkcji f jest liczba

11 B. 1 c. (=1) D. (—13)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 15. (0-1)

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a,, = 2™ - (n + 1) dla kazdej liczby naturalnej n > 1.

Wyraz a, jest rowny

A. 64 B. 40 C. 48 80

Zadanie 16. (0-1)
Trzywyrazowy cigg (27, 9, a — 1) jest geometryczny.
Liczba a jestrowna

A 3 5. 0 O+

Zadanie 17. (0-1)

W uktadzie wspotrzednych zaznaczono kat a
o wierzchotku w punkcie 0 = (0,0). Jedno

z ramion tego kata pokrywa sie z dodatnig

potosig Ox, a drugie przechodzi przez punkt P=(-31) 27

P = (—3,1) (zobacz rysunek). \’\E

N+

-3 -2 -1
Tangens kata a jest réwny
1 3 3 e
A —— B. (——=— c. (-= —=
Zadanie 18. (0-1)
Dla kazdego kata ostrego a wyrazenie sin*a + sin? a - cos? a jest réwne
sinza B. sin®a - cos?a
C. sinfa+1 D. sina - (sina + cosa) - (sina — cos a)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 19. (0-1)
Punkty A, B, C lezg na okregu o srodku w punkcie O.
Kat ACO ma miare 70° (zobacz rysunek).

Miara kata ostrego ABC jest rowna

A. 10° 20° C. 35° D. 40°

Zadanie 20. (0-1)

W rombie o boku dlugosci 6v2 kat rozwarty ma miare 150°.
lloczyn diugosci przekatnych tego rombu jest rowny

A. 24 72 C. 36 D. 36V2

Zadanie 21. (0-1)

Przez punkty A i B, lezgce na okregu

o srodku O, poprowadzono proste styczne
do tego okregu, przecinajgce sie

w punkcie C (zobacz rysunek).

< td4o0°= Afo"

=< =407
f————
o

Miara kata ACB jest rowna

A. 20° B. 35° @40° D. 70°

Strona 14 z 30
EMAP-PO_100



BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 22. (0-1)
Dany jest tréjkat ABC, w ktorym
|BC| = 6. Miara kata ACB jest
réowna 150° (zobacz rysunek).
@ =307 3835050
@ h/: 3 AEcp

Wysokos$¢ trojkgta ABC opuszczona z wierzchotka B jest rowna

3 B. 4 C. 3V3 D. 43

Zadanie 23. (0-1)

Dana jest prosta k o réwnaniu y = —%x + 2.

Prosta o réwnaniu y = ax + b jest rownolegta do prostej k i przechodzi przez
punkt P = (3,5), gdy

A.a=3ib=4. B.a=—1

3
. 1 .
C.a=31ib=—-4. a=—§|b=6.

Zadanie 24. (0-1)
Dane sg punkty K = (—3,—7) oraz S = (5,3). Punkt S jest srodkiem odcinka KL.Wtedy

punkt L ma wspotrzedne L (x’o})
K(-3,~-%)
- , _ — - #
A (13,10) (®) 313 SGe=S(5)5) = (xa_zlﬂgf)
C. (1,-2) D. (7,—-1) A
L (725 42)
Zadanie 25. (0-1) h—«TE_(f.)ﬁ
Dana jest prosta o rownaniu y = 2x — 3. Obrazem tej prostej w symetrii Srodkowe;j
wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych jest prosta o réwnaniu 5( 7{,{ )
x
y=2x+3 B.y=-2x-3
C.y=—-2x+3 D.y=2x—-3 <
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 26. (0-1)
Dany jest graniastostup prawidtowy czworokatny, w ktorym krawedz podstawy ma
dlugos¢ 15. Przekagtna graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod

katem a takim, ze cosa =?2.

Dtugosé¢ przekatnej tego graniastostupa jest rowna

A. 152 45 C. 52 D. 10

Zadanie 27. (0-1)
Srednia arytmetyczna liczb x, y, z jest réwna 4.
Srednia arytmetyczna czterech liczb: 1+ x,2 + vy, 3 + z, 14, jest rébwna

A. 6 B. 9 @ 8 D. 13
@ £ 5= —> xtyrz = A2
@ xtqgtz +4+2 +L+1f ig_ﬂggf_:j}_:g
- q - 7 9 &
Zadanie 28. (0-1)
Wszystkich liczb naturalnych pieciocyfrowych, w ktérych zapisie dziesietnym wystepuja tylko
cyfry 0,5,7 (np. 57 075, 55 555), jest

A. 53 B. 243 @)2-34 D. 3°

Zadanie 29. (0-1)

W pewnym ostrostupie prawidtowym stosunek liczby W wszystkich wierzchotkéw do
3

liczby K wszystkich krawedzi jest réwny % =c.

Podstawg tego ostrostupa jest

A. kwadrat. pieciokat foremny.

C. sze$ciokat foremny. D. siedmiokat foremny.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Rozwigz nierownosc¢

X2 -R2x 22 t32 >0
/ ~
—x & — + 5 = O '/- /’//,
2 #£2x~-3 < O
/ Xt £ 2 — 3 =7
— 2 - . 4“ ’f-— \':- /’/(':_;L
rd
i > _¢ —279 _
\\ ‘ K4 - = --'_2 X b 2 < B j’
i
\Q > =)
/ Z -~
-1 - 4
(p: x€ (3 .
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Zadanie 31. (0-2)

Pan Stanistaw sptacit pozyczke w wysokosci 8910 zt w osiemnastu ratach. Kazda kolejna
rata byta mniejsza od poprzedniej o 30 zt.

Oblicz kwote pierwszej raty.

5. = 83//0 z7 = 4, SG, At T,
&L, = 57’47‘/41’-4/-4/

2t = f«? — flos " vrat

y= - 20 =zt . < = =24,’/'/4—=—4)"J/"“

/,_7_ e =2 e

@ ~t
2w, (28 —2)-(~ 9
L ~Z_ L (jo)"?b(:gﬂ’//o /g

244 — 5\40 :jx?o
92“4 = /900 /Z
@y = FL502(

Q¢:<’

-

ﬂa/é g Frevas, o Aat. 7W,zl FA50 27
L

_ Nr zadania 30. | 31.
Wypetnia Maks. liczba pkt 2 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 32. (0-2)
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x # 1 idla kazdej liczby rzeczywistej y
prawdziwa jest nieréwnosé¢

x2+y% +5>2x+4y

= X Z 7 A K/;C—//Z

/7 XZ—#;afﬁ— P‘zk—f@

D ><2¢JZ+5 >.2><+-i2
x? ?z +§“—*»2>c—-409 = O

(x2»2x+/()+(iz,_(y —+ ;) = o
(X’f)&*(dfz —2 ) ==

/\ )=

x4 S /)Z O=7 /( /x-d%ﬁ—d%o
/\ (; ,2) = O K//e//Z

(t}@,@ XA //

/( XZryl s > 2y
K//P/E J ;'

xFA C Lo/
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Zadanie 33. (0-2)

Tréjkaty prostokatne T; i T, sag podobne. Przyprostokatne tréjkata T; majg dtugosci
5 i 12. Przeciwprostokatna trojkata T, ma dtugosé 26.

Oblicz pole trojkata T,.

7~z

1z ZENGESS
;R 1 lx ?2: i
Az 6

L 5= B0

W
)

N

c>o

= 5% 125 —> = f69 —> c =73
L_________J

(A
N

ale /30049/{}[?/14?‘%«&., 7;0& 7;

©® ®OO
0

el =y

(T e 2¢ L2,
>

2 =

L Z

14 _ 2o /

z A /) 9r

= oo

TS

L

0@,@.“ [l Z(‘Z wynoss AL

/

Nr zadania 32. | 33.
Maks. liczba pkt 2 2

Uzyskana liczba pkt

Wypetnia
egzaminator
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Zadanie 34. (0-2)
W kwadracie ABCD punkty A = (—8,—2) oraz C = (0,4) sg koncami przekatne;.
Wyznacz réwnanie prostej zawierajgcej przekatng BD tego kwadratu.

y Al-8,-2)

b,  g=axrsb <
n CclO;7) g F TR

A) —Fa "*A, =2
© Y { v

L —/

“Xﬁq %;:'—Z
~&a, = =% /.”("‘5’)

Gy = %

S

‘gﬁo ' —'%::j) @ Ayp L Llpe -

4
o= R

[30;:’%)(‘7"6

45/%’[’9)+5
7= 4

ﬂﬂlﬁ /Zg’é - ;:H%,\(J¢§
—
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Zadanie 35. (0-2)

Ze zbioru o$miu liczb {2,3,4,5,6,7,8,9} losujemy ze zwracaniem kolejno dwa razy po
jednej liczbie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajgcego na tym, ze iloczyn wylosowanych
liczb jest podzielny przez 15.

/a’Z/:%:‘?
L= | 2, = <
£y T 2= ”
A —itorggam bt pot podaitig
Prer A4S
| 2
@ o =94 =t =69
@ 4 - 2 kz——z%»cz:é

% : Z/ﬁa@é/oe& & 00 s s Z?IC/({GL
ZG teonso S 74»%20“ 3/)7&

/

_ Nr zadania 34. | 35.
Wypetnia Maks. liczba pkt 2 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 36. (0-5)

Podstawg graniastostupa prostego ABCDEF jest trojkat F 2 E
rownoramienny ABC, w ktérym |AC| = |BC|, |AB| = 8. L b /
Wysokos$¢ trojkgta ABC, poprowadzona z wierzchotka C, /
ma diugos¢ 3. Przekgtna CE $ciany bocznej tworzy D ///
z krawedzig CB podstawy ABC kat 60° (zobacz /
rysunek). //
/
x=(FE( H % H
? = / = ///
fe =< (7ct = 18e( =4 ,
)= 2 98] =¥ /
| [cF[=3 /N
H = lCF(:ME/:--' C ’Q& ————————— B
LT \ -
A

Oblicz pole powierzchni catkowitej oraz objetos¢ tego graniastostupa.

Q AACF —70. Pt . bZ= [#FI% + (AT
AZ — 42.7,_ gl
6> = 25 S, 6=

@ ‘
AC’BE(SDC'/{o;fc)‘); /55/:5;507 2 H=4Jz

(L —
=0 = Aﬂ:é"l]__g\

@ 2= 2//20 + £ -:EZ-é-goZ - (jévbg) -

— 245+ M-503 = 24+ Jols

®@ |- @a//f-\f,\»&ﬁ;.g,/; — codz

—_—

@//7_’ 70/6 (@;Zat.//'/% /}*ﬁ/f/ﬁj/éf/a/’)sa_ 74,9;, . é‘fj’o,j\'_
Byetors tgs” — T porT

=
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EMAP-PO_100

Wypetnia
egzaminator

Nr zadania

36.

Maks. liczba pkt

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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MATEMATYKA

Poziom podstawowy
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